



河南省新闻名专栏

参加温州动车事故救援 河南老乡李冠卫3天没睡觉 “用石头砸车窗，抬出来几十人”

还有一批河南人参与了救援 其中两人是连夜从杭州赶来的

李冠卫从河南周口老家到温州打工已经多年了，附近住的农民工有许多是来自河南的。7月23日晚上动车出事的时候，他正和几个老乡坐在外面聊天，他们是第一批赶到现场的，在3天时间内，没有顾得上睡觉，回到家里才发现衣服上沾满了血迹。

在杭州萧山区还有一个民间消防队，16名队员中就有3名河南人。7月23日深夜，他们连夜从杭州奔赴温州，抢救3个小时后，又赶到温州中心血库献血。

晚报首席记者 张锡磊



徒手救出几十名乘客的农民工李冠卫 资料图片

“我们目击了灾难发生的那一幕”

出事地点距离温州南站并不太远，附近一排排高低低的房间内租住着许多外来务工人员，河南的占了很大一部分。

李冠卫他们住的是简易房，距离动车追尾地点最近。

7月23日晚上，电闪雷鸣，风雨交加，他和几个老乡正在聊天，透过窗户，他们就看到一列动车停在了附近的铁路桥上，不走了。还没有顾得上站起身，看到又一列动车从后面冲了过来。只听高架桥上轰的一声巨响，两辆动车撞到了一起。

“两车相撞的地方，冒出很大的火花，足有两米多高。”更让他们感到惊悚的是：“后面一辆车撞上前面的车以后，蹦起来很高，然后好几节车厢开始从高架桥上往下翻滚。”

他和几位工友看到这场景，就冒着大雨向出事地点跑。

在铁路桥下，他们看到了惨不忍睹的一幕：一座落差15米多的铁路高架桥上，两辆动车横卧在铁轨上。高架桥下，脱轨的3节车厢并排砸在地面上。还有一节车厢，一头悬挂在铁路高架桥上，一头着地，摇摇欲坠。天空中，不时有雷声闪过，风雨中，夹杂着呼喊声和哭喊声。

他们是第一批赶到事故现场的

李冠卫说，因为离出事地点比较近，他和几位老乡和其他一些工友是第一批赶到出事地点的。

动车高架桥下，是一片坑洼不平的泥地，正在下着的暴雨让这里更加泥泞。

车厢里没有亮光，来自河南驻马店的李俊华和附近的一些村民又跑回自己的住处拿来了手电筒。

当时消防队员还没有赶到，他们拿着手电筒寻找伤员。

忽然人群中有一人高喊了一声：“先把车窗玻璃砸掉。”

李冠卫和其他赶来救援的村民、农民工四处散开寻找石块。

动车的车窗玻璃小石块儿根本不砸不烂，在众人的努力下，终于砸出一个小口子。李冠卫他们就纷纷钻进去，用木板抬出受伤的乘客。

附近的村民还开来了自己的面包车，但路比较泥泞，李冠卫他们就抬着木板向几百米外的停车处送伤员，把伤员送往离出事地点比较近的温州市第二人民医院。

和以往灾难现场，受难者哭天抢地请求救援不同。事发当晚，跌落至桥下的D301次列车4节车厢内，却少有呼救声。

“先是跟前面的车那么快的速度撞上

少有呼救声，大多数乘客被摔晕

了，接着从那么高的桥上摔下来，中间还打了好几个滚，车厢里的人早就晕过去了。”一位同样参与了事发当晚救援的农民工解释。

在巨大的灾难面前，官方和民间自发组织的救援队伍一度配合地十分融洽。“他们（消防队员）从里面扒拉出来一个，我们就赶紧接着把人抬到救护车上。”李冠卫说，由于担架一度不够用，他们就只好直接用双手抬伤员，或是直接放到背上，将伤员背到数百米外等候的救护车上。

在巨大的灾难面前，消防官兵、急救医疗人员和自发组织的救援队伍配合得十分融洽。

“消防队员从里面拉出来一个，我们就赶紧把人抬到救护车上。”李冠卫说，由于担架一度不够用，他们只好直接用双手抬伤员，或是直接放到背上，将伤员背到数百米外等候的救护车上。

浙江省杭州市萧山区有一支浦阳金利浦民办消防队，浙江省有大的救援行动，他们都会积极参与。

在这支16人的消防队中，有3名来自河南，7月23日，共有9名队员奔赴温州参与救援，来自河南开封通许的王亚飞和河南信阳的

女乘客没了脚掌，大腿内侧被割了大血口

事发当晚，温州当地遭遇暴雨，这使得原本就靠近荷塘的事发地变得更加泥泞不堪。“一脚踩下去，再拔出脚来很费劲。”尽管这样，李冠卫和其他农民工还是没有停止救援的步伐。“我自己前后抬了多少人，还真记不清了，几十个还是有的。”

他告诉记者，救援进行到最后，真的是

没有力气了，“腿直打哆嗦，到今天我这两条腿还疼。”

回忆起从车厢背上救护车的一名女乘客的情形，李冠卫说“很惨”。他发现，这名女乘客的左脚脚掌已经大部分丢失不见，只剩下脚踝部分，“右腿大腿内侧还有一道很长很长的口子，一直流血。”

“估计救了几十人”

“我自己前后抬了多少伤者，还真记不清了，几十个还是有的。”李冠卫有些自豪地说。

李冠卫称，救援进行到最后，真的是没有力气了，“腿直打哆嗦，到今天我这两条腿还疼。”

7月25日，李冠卫去洗了个澡，“我的裤子、裤子和鞋上都是血。今天专门又去买了一身衣服、一双鞋。”

两名河南人连夜从杭州奔赴温州参与救援

刘庆洋就在其中。

王亚飞是这支消防队的副队长，参与过汶川大地震和杭州地铁事故救援，有着丰富的经验。

他说，23日晚上他获知温州发生事故后，民间消防队就连夜奔赴温州。

凌晨1点多，带着一路的舟车劳顿，9名消

防队员终于赶到了事故现场。王亚飞、刘庆洋他们把摔倒在地的几节车厢搜了个遍，还爬到挂在桥上的那节车厢去查看。救了多少人，他们也顾不上统计。

凌晨4点钟，王亚飞、刘庆洋他们又直奔献血点献血。

温州公布首批动车事故遇难者名单 河南上蔡徐配配遭遇不幸

温州市警方26日公布“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故第一批遇难者名单，共包括28人。在这份名单中，浙江籍17人，福建籍7人，安徽籍1人，河南籍1人，天津籍1人，意大利外籍1人。目前，追尾事故已致39人遇难。徐配配，女，身份证号412825198804****4X，河南上蔡人。